

特别报道

低压企业办电全过程时限8天 “获得电力”广州跑出最快速度

专家:广州电力服务真正做到了为人民的美好生活服务

低压企业办电,从申请到送电时限为8天;高压企业办电,具备接电条件后平均时限为45天。自2018年南方电网广东广州供电局启动优化“获得电力”营商环境改革以来,短短三年,广州供电服务已媲美全球前沿水平。“筑巢引凤栖,花开蝶自来”,良好的电力营商环境吸引着更多的标杆企业向产业链高端聚集,助力广州留下资本,持续繁荣。

电力营商环境改革 3年实现3级跳

“新增了一台专用变压器后,满足了我们扩大业务的用电需求。很快、投资也不大,因为红线外的都由供电局投资建设。”这是2018年广州供电局率先推出优化电力营商环境改革1.0版时一位物流公司负责人说的话。

2018年,以精简办电环节、提高办电效率、降低用电支出为导向的“减四提二”(减时间、减材料、减成本、减支出、增供电可靠性、业务办理便捷度和透明度)方案提出,广州供电局进一步优化电力营商环境,全面提升供电服务水平。其中高低压报装环节分别压缩为3个和2个,办电资料从8项减至2项,环节全部纳入内部运转,程序环节降到最少,供电办理时间减少80%,推动办理全过程效率提高。

2019年,广州供电局重磅推出优化电力营商环境改革2.0版,在全国率先上线电水气外线工程并联审批平台,20千伏及以下电力外线工程建设项目政府并联审批,办结时限缩至5个工作日。同时,加快办电渠道智慧转型升级,做到“政务服务+用电服务”“不动产登记+用电过户”数据互通、一窗通办,线上办理率达100%。

2020年初,《广州市持续深化获得电力改革实施方案》发布,“获得电力咨询委员会”成立,广州“获得电力”改革正式进入3.0时代。以提升办电效率为核心,以“简—接电0上门,两证两环节”“快—接电0审批,8天就通电”“好—供电高可靠,服务更贴心”“省—接电0投资,电价更惠民”为四大亮点,广州供电局进一步推出“简快好省,广州用电更EASY”的电力营商环境改革举措,政府层面推动审批改革,供电企业加强内部协同,力求环节最少、效率最高。

其中,办电“零上门”。用电报装等业务全部远程在线办理,上线电子签章,客户通过手机APP授权即可实时调用电子证照,并提供电子供电合同在线签订及推送、预约上门服务、进度在线查询等服务,实现“零证办电、刷脸签约”。

接电“零投资”。低压电(用电容量200千伏安及以下)由供电企业投资到计量表计,企业报装接电零费用。

接电“零审批”。低压非居民电力外线工程免行政审批,供电企业负责在电水气外线工程并联审批平台推送相关报建信息即可施工。



■广州黄埔供电局优化电力营商环境党员突击队走进企业,对其用电设备进行安全用电检查。

声音

电力在提升营商环境当中是起核心作用的,电力建设建好了,才能满足社会各行各业的服务。需要指出的是,广州供电服务在广东省、广州市年度社情民意调查中分别收获十一连冠和十九连冠,在省社情民意调查中获得91.30%的当地政府部门“点赞”,排名全省第一名。

在疫情影响之下,我们需要增大规模,扩大内需,电力率先做好了会带动相关行业的发展。作为一个在广州居住的人,我感受到,广州的电力服务走在了前列,真正地做到了为人民的美好生活服务。

——广东省省情调查研究中心主任冯胜平

案例1 党员突击队组成,加速完成接电

今年初,疫情打乱了所有人的节奏。在医药及医疗设备企业中,时间,真正地对标着生命。3月31日,率先获得上市批准生产新冠病毒抗体检测试剂盒的国家高新技术企业广州万孚生物技术股份有限公司(以下简称“万孚生物”)向黄埔供电局提出增容需求。

“他们需要从3200kVA增至4000kVA,因为疫情的缘故,时间紧张任务重,希望安排在4月14日这一天进行停电接驳新设备。”黄埔供电局相关负责人回忆,生产条件特殊、工期安排紧张给其带来前所未有的挑战。

当天,黄埔供电局拟定供电方案,安排专属客户经理与万孚生物负责人建立一对一服务关系,开展全生命周期的用电咨询服务。该局由局党委书记“挂帅”,同时抽调营销、工程、配电三个专业的党员骨干力量组建“加速度”党员突击队,全面提速服务效率,全力创

造条件攻坚克难,仅用半个月完成了平日至少一个多月的工期,于4月14日如期送电。

送电成功后,万孚生物新招募生产工人600人,试剂盒产能很快升到30万人份/日,并逐渐爬升到50万人份/日,企业用电量由1—4月的350余万千瓦时,增至5—8月的550余万千瓦时,以4个月为周期增长55.79%。

万孚生物的快速增容扩产为后续生物医药产业的落地起到了示范效应。随后,瑞士制药巨头、全球最大的生物制药企业龙沙集团以及绿叶制药、诺诚健华等多家顶级生物医药企业相继落户黄埔。因为落地有保障,更多的企业愿意在此“安家”。

除此之外,记者了解到,8月以来,广州黄埔供电局会同

开发区管委会推出《广州供电局广州市黄埔区广州开发区进一步深化电力营商环境改革十项措施》,在广州市电力营商环境3.0改革基础上进一步优化办电程序、时间、成本和供电可靠性及电费透明度等指标,其中平均接电时间低压电不超过7天,高压电不超过35天,优于全市标准。



■广州供电局客服人员进行服务规范培训。

案例2 老旧建筑零基础报装,5天内通电

“请一定要让我们在8月18日前开业呀!”8月5日,国内第一个依托头部主播落地的直播基地辛选直播基地项目总监郑志娟在办电的过程中反复提到,818是电商行业中非常重要的大促,不能错过。5天后,该基地完成通电,创造出“广州速度”。

回忆起办电的种种细节,郑志娟感慨,没想过会这么方便。“由于我们这幢建筑在‘三旧’改造范围内,用电报装全部要从零开始。我是在南方电网95598微信上以公司身份进行了报装用电申请。流程比想象中要简单方便,不用去营业厅,更不用排队,只需要通过手机填写基本资料,上传身份证明和物业权属证明便完成了申请。当天下午我就接到了供电局的回访电话。”

困难在后头。据广州白云供电局营销部副经理陈京翊介绍,辛选直播基地选在广州白云一处占地六千多平方米的独幢建筑上,这样规模的高压用电

新装工程,正常情况需要30天的工期。“将30天的工期压缩到13天内,几乎是不可能完成的任务。”

高效的政企联动成为了破题难题的关键。2020年,白云区持续打造“招商引资示范区”,白云供电局与白云区政府建立前期客户需求服务“快速通道”,针对白云区内重点投资客户,在获得客户需求后,区政府直接将客户相关信息推送至白云供电局,形成政企联动。白云供电局大客户经理能够提前根据区政府提供的客户情况进行“提前服务”,优先协助客户完成内部电气建设。

此外,白云供电局的工作人员妥善利用远程APP提前对现场电源信息、线路布置、配套物资等进行提前部署,为现场实施进一步争取时间。8月6日,白云供电局紧急制定出了供电方案。方案涉及路径开挖130米、新建管廊130米、新敷设电缆260米以及

新投运6个环网柜的工程量。“我们为客户提供最快、最省、最便捷的施工方案,而在过程中,客户全程无需在场,”白云供电局配网项目经理姚汉星表示。

8月10日下午,辛选直播基地装表接电。从业务受理到送电全流程仅用时5天,白云供电局打破了办理高压新装用电的时间记录,创造了白云速度。

令郑志娟尤为感动的是,根据白云供电局执行的“报装投资界面延伸到客户红线范围内”政策,他们节省了不少成本。“我们选了建筑物一楼位置作为开关房,而开关房内设备和红线范围外工程由白云供电局进行投资建设,真是省钱又省心。”

据统计,辛选直播基地业扩配套项目土建及电气施工总造价为90万元。在此次工程中,白云供电局直接为基地省下这笔投入。8月18日,辛选直播基地在广州市白云区落成开业。